

退而不休献余热 老骥伏枥践初心

柯明耀留任厦医附属二院呼吸病医院担任首席专家,成立专家工作室

“这里永远都是你的家,希望柯明耀这杆标志国内顶尖呼吸介入技术的大旗能永远插在二院。”厦门医学院附属第二医院党委书记、院长刘永前说道。

3月1日下午,柯明耀教授首席专家聘任仪式及专家工作室揭牌仪式在厦门医学院附属第二医院(下简称:厦医附属二院)举行。柯明耀是土生土长的厦门人,是国内知名顶尖呼吸介入专家,两次荣登“中国名医百强榜”,2月29日刚退休,他就被老东家——厦医附属二院留任呼吸病医院首席专家,带领呼吸病医院继续快速发展。



柯明耀教授首席专家聘任仪式及专家工作室揭牌

首先行硬质气管镜下硅酮支架植入,并广泛开展硬质气管镜下的诊断与治疗,在经软质气管镜及硬质气管镜下置入支架等治疗技术方面达国际先进水平。呼吸重症、慢阻肺、肺部感染及肺间质病等亚专科也得到快速发展。

04 聚才引智、创新赋能 人才科研建设蹄疾步稳

一直以来,厦医附属二院立足现实需求和发展需要,围绕群众健康需求,大兴人才强院战略,集聚人才资源,搭建人才高地,不断提升队伍素质。目前呼吸病医院59名医师平均年龄为33岁,高级职称以上有19人,是一支梯队合理、技术强势领先的呼吸类学科临床医师团队。



呼吸病医院团队专家在为患者治疗中

刘永前书记表示,在未来建设周期内,呼吸病医院还将继续优化人员结构,不断引进高知、高职人员,充实人才队伍,打造可持续发展人才梯队,形成一支在国内较有影响的诊治呼吸系统疾病的专家群体,不但具备较为强大的呼吸病专科综合诊治能力,而且在教学、科研等领域有所突破。

为了夯实垒土之基、攀登高地,厦医附属二院以更前瞻的眼光、更大力度的投入推动科研平台建设。呼吸病医院近5年共获得各类科研课题13项,共发表SCI等学术论文30余篇,发明专利5项,科技成果奖2项,主编专著3部。

(廖小勇 潘志明 高莹)

01 身先士卒、献身医院 为医院高速发展强力“续航”

揭牌仪式上,刘永前书记亲切地称呼柯明耀为“老柯”。他回忆,初次与老柯相识是在1999年11月某日,当时老柯正在对一名因气道异物堵塞的患者进行抢救,术中老柯谨慎操作,娴熟地通过纤支镜引导下钢丝网兜取出技术将异物全部取出,患者成功获救。

谈及与老柯20多年的共事经历,刘永前书记以“身先士卒、亲力亲为、不辞劳苦、热爱医院、奉献医院”20字对其进行评价。刘永前书记表示,此次特聘柯明耀教授为呼吸病医院的首席专家,是全体二院人的一个心愿,更是他热爱二院、奉献二院的一种情怀。

刘永前书记说,20多年来,老柯对呼吸病医院做出巨大贡献:坚持以特色技术引领整个呼吸学科,快速提升了医院学科影响力;推广和应用了一系列国内先进或领先的特色技术,形成区域性的学科优势;打通了医院与外部交流合作的通道,为医院快速发展创造条件,如设立钟南山院士、李时悦教授、肖越勇教授、孙加源教授、徐作军教授等专家名医工作室;培育了一批各有专长的人才队伍,为医院持续健康发展提供了人才保障。



刘永前书记为柯明耀教授颁发聘书

此前,担任呼吸病医院执行院长的柯明耀都是与他邀请进驻厦医附属二院的多名国内呼吸学科专家为名医(专家)工作室揭牌。

而此次,他为自己揭牌,为呼吸病医院的继续发展贡献力量。

在揭牌仪式上,柯明耀深情地说:“我对附属二院,对呼吸病医院,感情都很深厚。我的个人成长离不开厦医附属二院,能够聘我为首席呼吸医院首席专家,深感荣幸。”他打趣道:“我常开玩笑,这辈子与‘二’特别有缘。读大学,是第二军医大学;毕业后分配在海军军医大学附属第二医院(上海长征医院);回到厦门又是在当时位于鼓浪屿的厦门市第二医院。”

对于呼吸病医院未来的发展,柯明耀说,医院的持续快速发展归根到底还是看技术,所以我们应力保优势学科处于领先地位,特别是呼吸介入、间质性肺病、呼吸重症学科等亚专科。

02 百强名医、顶尖专家 国内呼吸介入领域领军人物

2015年、2016年,柯明耀连续两年荣登“健康报”公布的“中国名医百强榜”。他自主研发“介入治疗安全气管导管”“硬镜密封装置”等多项发明专利,在气道支架置入领域堪称中国第一人。

柯明耀在福建省率先开通气道梗阻“绿色通道”,挽救了许多气道梗阻危重症患者;率先开展的“硬质支气管镜下介入诊疗”及“超声支气管镜下放射性粒子植入”等多项技术填补省内国内空白,出版有《经可弯曲支气管镜实用介入技术》等多部专著。

柯明耀于1997年获卫生部授予的“全国卫生系统青年岗位能手”称号,1998年获厦门市卫生局

颁发的“林巧稚奖章”,2008年被评为“厦门市劳动模范”,入选厦门市2021年本土领军人才支持计划、入选集美区首批拔尖人才。

截至目前,他已连续被省内外十余个公立医疗机构引进成立(进驻)呼吸介入方面的“名医(专家)工作室”。

03 规模庞大、技术领先 闽西南地区最大的呼吸疾病 诊治中心

在柯明耀的带领下,2016年7月经厦门市卫健委批准,厦医附属二院呼吸病医院成为国内首家以“院内院”形式成立的呼吸病专科医院,经过多年的快速发展,成为省内具有较高影响力的重点学科,也是闽西南地区最大的呼吸疾病诊治中心。

2023年,呼吸病医院门诊共计6.5万人次,年出院患者1.2万人次,肺功能检查共计16000人次,气管镜检查近8000人次,三、四级手术操作达2500台次,住院患者中市外患者约占55%以上。

呼吸内科的支气管镜介入诊疗及恶性肿瘤的微创介入治疗已经达国内领先水平,在全省



柯明耀及团队在进行硬镜手术治疗复杂气道病变

呼吸病医院
荣誉

- ★中国医药教育协会介入微创呼吸分会的主委单位
- ★全国首批“间质性肺疾病规范化诊疗中心建设”达标单位
- ★全国首批呼吸与危重症医学科呼吸介入单修规范化培训基地
- ★国家肿瘤消融治疗技术培训基地
- ★国家呼吸系统疾病临床医学研究中心分中心
- ★国家呼吸医学中心厦门协同医院

- ★国家卫生健康委能力建设和继续教育肿瘤微创介入(肺癌方向)建设中心
- ★呼吸内科省级重点专科
- ★福建省呼吸专科医联体中心单位
- ★福建省护理学会第二批呼吸专科护士临床教学基地
- ★厦门市呼吸质控中心挂靠单位
- ★呼吸病医院与厦门医学院共同成立呼吸疾病研究所